

# 景德镇高新区:党建引领航空产业链奏响发展“奋进曲”

► 周佳

一直以来,景德镇高新区作为航空产业的江西省级先进制造业集群,始终坚持高质量党建引领高质量发展,充分发挥“支部建在链上”的优良传统,探索将“组织链”嵌入航空产业链,打造链上企业抱团发展的“红色引擎”,为产业链的高质量发展注入强大动能。

## 组织联建强基础

景德镇高新区不断创新组织形式,构建了“1+1+N”航空产业链党建组织体系,即以航空产业链党委为引领,昌河飞机工业(集团)有限责任公司(以下简称“昌飞”)、中国航空研究院602所等主机厂所为核心,链上众多企业党组织为主体,实现了党的组织和党的工作在产业链上的有形有效覆盖,促进了产业链上企业的深度融合与协同发展。

2024年11月27日,昌飞党委作为航空产业链上龙头企业党组织,与江西天一航空装备有限公司(以下简称“天一航空”)、江西省信航航空科技有限公司、江西昌兴航空装备股份有限公司(以下简称“昌兴航空”)党组织紧密围绕“红色引擎驱动未来”这一主题,开展了协作配套供应链党建联建共建活动,并签署了党建联建共建协议。

活动不仅深入开展新质生产力知识培训,还针对供应商进行业务专题培训,全面提升供应链的整体业务水平。在交

流研讨环节,来自不同企业的党支部书记、党员代表齐聚一堂,共同为航空产业的未来发展献计献策。

“景德镇高新区航空产业链党委成立以来,通过实行‘大联小、强联弱、前联后’的模式,积极发挥龙头企业党组织的牵引作用开展党建共建活动已然成为一种常态。”景德镇高新区航空产业链党委书记罗文军举例说,江西神州六合直升机有限责任公司党支部和天一航空党支部开展了以“抓党建聚能量兴产业促发展”为主题的支部结对共建活动,就提升产品交付水平、加强供应链管理进行座谈研讨。

链上龙头企业党组织与其他企业党组织结对共建,联合举办丰富多彩的活动,不仅提升了基层党建水平,更激发了组织的活力,增强了企业的凝聚力和战斗力。

## 链群联动强平台

景德镇高新区航空产业链党委积极搭建党建沙龙、“航空小镇茶馆”、工程师俱乐部等交流平台,广泛组织链上企业党组织党员志愿服务活动。

为充分发挥党建在产业链中的引领作用,景德镇高新区结合“万千人万企、党建促发展”活动,选派70名熟悉航空产业发展的优秀党员干部,组成“红链管家”队伍,深入企业一线提供党建指导、政策宣讲等服务。



江西九由航空装备有限公司复材工程部部长杜芳芳(右二)发挥党员先锋模范作用,深入车间现场指导培训工人。

景德镇高新区财政局党支部与昌兴航空党支部“一对一”结对,全程指导落实基层党建“三化”提质增效,规范落实各项组织制度。昌兴航空连续3年获评“景德镇市工业企业纳税二十强”,先后被评为国家级专精特新“小巨人”企业、国家高新技术企业。

航空产业链党委委托江西航空配套产业协会理事单位和其他“链主”企业,共整合航空产业链群活动阵地20余个;优化设置党员学习培训、商务洽谈、企业展示、创业孵化等多功能区,使其成为产业链上党组织和党员学习培训、商务洽谈、思想交流的重要场所;联合举行“开

放式主题党日”活动,推行党员亮身份、亮职责、亮承诺“三亮”活动,开展“午(晚)间课堂”、专题讲座、红色观影、学习观摩等“党群一体化”活动30余次,显著提升组织活动感召力。

## 品牌联创强示范

景德镇高新区紧紧围绕产业链发展,探索“党建+”的有效形式和载体。航空产业链党委以“一条链一特色、一企业一牌”为目标,着力培树一批“立得住、叫得响、可推广”的党建工作先进典型,通过以点带面、以大带小、以强带弱,不断提升链上企业党建引领力。每年评选一批“党员示范企业”“党员先锋班

组”“红星工匠”,引导党员在生产经营、市场开拓、创新发展等方面发挥先锋模范作用。

“在创建劳模创新工作室初期,由于连续熬夜工作,我竟然直接在组装驾驶舱的工位上睡着了。”中国航空工业集团有限公司昌飞航空维修分公司维修工段外勤机械工钟福强,作为“新时代赣鄱先锋”,在航空产业链党委弘扬航空报国精神暨党员先锋故事宣讲会上,向大家分享自己从事航空工作时的心路历程。他的事迹深深感染了江西维珂赛福航空科技有限公司、天一航空等航空产业链上众多企业工作人员,激发了大家的航空报国情怀。

2024年,景德镇高新区大力实施“双培双带”行动,把链上5名技术骨干培养成党员,5名党员培养成技术骨干。该行动明确每个“党员示范岗”至少带1名徒弟,努力把航空技艺传授给更多产业工人,实现党员带领产业工人共同发展,党组织带领技术骨干不断进步。昌兴航空模具车间制冷工段始终坚持将技能培训放在重要位置,工段16名员工中拥有高级技工3名、技师5名,持续实现团队共同成长进步,该工段获评“全国工人先锋号”。

# 阿拉善高新区:党建聚“链”成势 产业攀高向强

► 赵小丽 王诚诚 王涛

## 高效补链携手同向发力

阿拉善高新区、示范区围绕“服务中心、建设队伍、服务群众”的职责定位,聚焦“六个工程”“六大行动”精准发力,探索

近年来,阿拉善高新区、示范区聚焦优势特色产业,采取“链”式发展,全面推进产业链党建工作,将党的政治优势、组织优势转化为产业链突破、价值链攀升的发展优势,深入推进新型工业化,加快构建高精尖产业体系,为区域发展增添新动能。

## 组织强链带动融合发展

阿拉善高新区、示范区各级党组织始终把党建工作放到中心工作、重大任务中谋划和推进,将组织堡垒建在链上,融合推进党建统领产业链建设和党支部标准化建设。该高新区积极开展“一企一品牌”“一支部一特色”“两企三新”领域党建品牌建设,广泛深入调查研究,找准与企业生产经营的有效结合点,共创建党建品牌40余个,初步形成党建品牌矩阵。各有关单位组织党员下沉项目建设第一

线,主动亮旗帜、亮身份,近距离开展宣传政策、搭建平台、解决困难、服务保障等工作,不断增强自身服务高质量发展和抓党建工作的能力素质,让链上企业之间沟通交流更加深入。



阿拉善高新区全面推行“党建+政务服务”工作新模式,提升政务服务水平。

构建“党建引领、产业链接、融合发展”产业链党建工作新体系,结合坚强堡垒“模范”支部创建,用好“共联共享共建共促”载体,让协同发展融在链上。通过创建党员先锋岗、设定党员责任区等方式,激励党员担当作为、发挥作用,紧盯党建服务“产业、企业、基层”三个重点,探索创新“党建+重点项目”“党建+特色产业”模式,开展“党支部+产业”“党支部+企业”等联学联建活动,积极推动党建与产业发展相融共进、互促共赢。

## 服务延链激发产业活力

阿拉善高新区、示范区充分发挥党建引领作用,推动链上企业深度融合,把党组织的政治优势、组织优势转化为产业发展的集聚优势、竞争优势,用党建引领点燃产业高质量发展的“动力引擎”。该高新区为企业选派党建指导员,

开展“政企下午茶”助企行动、“一企一策”“项目包联”等活动。

阿拉善高新区、示范区以多种招式打出助企纾困“组合拳”,让服务赋能抓在链上,不断加大亲商助企、暖企惠企工作力度,有效推动企业之间资源共享、优势互补,协同解决企业新建项目手续办理中存在的困难。2024年,阿拉善高新区、示范区实施盟级重点项目40个,签约觅锦储能产业链装备制造等项目10个,实施新能源项目17个。

2025年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年。阿拉善高新区、示范区将牢牢把握高质量发展这个首要任务,以“聚链成势”的导向,强化敢想敢干、善作善成的发展意识,以党建链引领产业链,用服务链赋能创新链,以党建为引领积极助力两区在强链补链延链上展现新作为。